



威震敌胆的名将柯武东



柯武东画像

赤忱为革命

柯武东，1905年10月出生于肥东县梁园镇柯岗村，兄弟姐妹8人，柯武东排行老四。彼时社会黑暗动荡，苛捐杂税多如牛毛，柯家生活难以为继。17岁的柯武东不得不背井离乡，四处漂泊。时值安庆招收警察，经熟人介绍，聪颖的柯武东便前往一试，结果以第一名的成绩被录取。

1923年6月，中国共产党第三次全国代表大会在广州召开，新思潮、新思想逐步深入青年、学生和工农中，安庆地区也掀起了一场又一场革命风暴，这对柯武东启发很大，他毅然放弃警察职业，只身投奔冯玉祥部队当兵。正直的品德和精干的办事能力，使他很快便得到冯玉祥的赏识，不久由战士、班长升到排长。他以身作则作战勇敢，21岁时升为营长，奉命率部驻守山东桓台县。此间，中共党员刘伯坚受聘担任冯玉祥部队的政治部主任，经常向柯武东等人宣传共产主义思想，使他懂得了许多革命道理，逐步坚定了为共产主义献身的理想信念。1925年，中国共产党领导下的“五卅”反帝运动在上海爆发，并很快席卷全国。受此影响，1926年初，柯武东毅然脱去旧军装，悄然潜入上海寻找党组织。

在上海，柯武东找到同乡柯章元(中共党员，商务印书馆工人)，经柯章元推荐，他和赵世炎、陈延年取得联系，在上海从事工人运动，主要任务是深入基层，传递情报。他风里来、雨里去，多次出生入死圆满完成任务。1927年7月，柯武东在上海加入了中国共产党。

1928年初，遵照党组织安排，柯武东回到合肥，负责合肥东乡的地下党组织工作，并在芜湖、凤阳等地发展革命力量，策动罢课、罢市行动。同年夏，柯武东远赴湖南，在彭德怀、滕代远和黄公略的领导下，参加了著名的湖南平江起义，不久后，任中国工农红军独立二团团长。1929年，柯武东率部转战湘江边境地区，配合当地人民武装，抗击国民党军队“围剿”，并与李韶九一起率领红军独立二团、三团，在江西吉安北部与国民党军队作战，连战连捷。1930年1月，柯武东任红军第六军军委委员、第一旅旅长，后改任第一纵队司令员，兼任第三支队支队长。6月，第六军被改编成红军第一军团红三军，朱德任军团总指挥，毛泽东任政治委员，柯武东任红三军第一纵队纵队长。



“英雄是民族最闪亮的坐标。”在安徽省合肥市肥东县梁园镇柯岗村，一座粉墙黛瓦马头墙的建筑静静矗立着，这是原址上翻新修建的革命先烈柯武东的故居，英雄的事迹在此久久传颂、远扬。

奋勇革命、豪情回荡，牺牲时年仅25岁的柯武东，是红军井冈山革命斗争时期，在毛泽东和朱德直接领导下的杰出将领，为井冈山革命根据地的开创与巩固，为共和国的建立作出了不朽的功勋。

■ 记者 吴承江/文 马启兵/图

血战高升岭

1930年8月，毛泽东、朱德率领中国工农红军红一军团的第三、四、十二军，来到了江西的宜春、万载、萍乡一带，增援在湖南的红三军团。当时湖南的敌人气焰十分嚣张，国民党湖南省主席何键派精锐部队戴斗垣旅进驻浏阳县文家市，公开叫嚷“围歼红三军团”“血洗文家市”，并实行惨无人道的清乡，妄图置红三军团于死地，进而向宜(春)、万(载)、萍(乡)红色革命根据地进攻。为粉碎敌人的围剿计划，保卫革命根据地，8月18日，毛泽东、朱德在万载的黄茅召开了军事会议，决定兵分三路，围歼在文家市一带的敌戴斗垣旅。红四军和红十二军分别从黄茅、桐木出发，担任左右两翼的包抄任务，而把从慈化高升岭正面主攻的任务，交给了黄公略率领的红三军，并由英勇善战的第一纵队纵队长柯武东担任先头部队的指挥员。

柯武东带领一纵队战士，一路急行军，于8月19

日晚准时来到了宜春慈化。慈化与湖南浏阳的文家市只一山之隔，紧紧相邻。当天晚上，柯武东给战士们做战前动员，布置第二天的作战任务，并和几位连长逐个检查了每个战士的战前准备。

激战的前夜，紧张而沉寂。20日凌晨3时多，月朗星稀，柯武东率部轻装迂回到高升岭南侧山脚下，随着一声令下，战士们迅速发起勇猛进攻。敌人居高临下，凭险顽抗，一时枪弹如雨、天崩地裂，部队数次强攻皆未能奏效。眼看天已放亮，形势对红军越来越不利。柯武东又一次调整部署，组织80名短枪队员，每人4颗手榴弹。一个新的攻势再次掀起，柯武东身先士卒，带头冲锋。敌人被突如其来的猛烈攻势吓蒙了。与此同时，后续大部队也如潮水般地攻了上来，旋即拿下了高升岭。

就在柯武东指挥部队乘胜追击、扩大战果时，他腹部中弹，血流如注，肠子也淌了出来。柯武东忍着剧痛，将肠子塞进肚里，用绑带扎住伤口，继续指挥追击。

直到战斗结束，战士用担架将柯武东抬回慈化后方医院的途中，因伤势过重、失血过多，柯武东这位杰出的年轻红军指挥员的心脏停止了跳动，年仅25岁。

英烈美名扬

文家市大捷是红一军团成立后的第一个大胜仗，为红一军团和红三军团会师创造了有利条件。战斗结束后，红军和文家市民众为柯武东举行了隆重的葬礼。1930年8月24日，毛泽东写给赣西特委、闽西特委并转抄中央的信中，对文家市战斗予以高度评价：“……敌之三团一营一机枪连兵力被我消灭殆尽，俘虏官兵几百名，内旅长一名、团长二名，敌官兵伤约一千，缴得步枪一千四百支……”为褒扬英雄的光辉业绩，边区苏维埃政府决定，将柯武东战斗过的文家市一带宜春市慈化区(今袁州区)更名为武东区，以志纪

念。据了解，这是在中国共产党早期历史上，第一次以人名替代地名作为纪念的。

英雄柯武东，热血洒在高升岭，长眠在慈化的红土地上。新中国成立后，慈化人民为了纪念他，将英雄长眠的地方取名为武东村。而在慈化镇老街西门口处，矗立着一座烈士陵园，坐北朝南，造型朴实庄重，中间墓碑上赫然镌刻着“革命烈士柯武东之墓”，每一年，都有许多民众来此瞻仰、缅怀先烈。

铭记革命英烈，传承红色基因。2020年是柯武东革命烈士牺牲90周年，为了纪念烈士的功绩，肥东县有关部门遵循修旧如旧的原则，对柯武东烈士故居进行了修缮，以此告慰先烈，昭示后人。

■ 据《安徽画报》



柯武东曾经战斗过的地方——芜湖老城